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 IDÉ & KRITIK

PLATSEN ÄR ETT FLYKTINGFÖRVAR  i Sydney, Australien. En liten 
pojke på sex år har just slutat att äta. Pojken, som heter Shayan 
Badraie, kommer från Iran. Han har varit på fl ykt under en 
tredjedel av sitt liv. 

På förvaret förvärras hans tillstånd vecka för vecka. Föräld-
rarna märker hur han alltmer drar sig tillbaka, slutar att tala 
och slutar att röra sig. Han blir apatisk. 

– Hans ögon var öppna, men man såg ingen reaktion. Han åt 
inte, tog inte in omvärl-
den, han låg bara på 
sängen, säger pojkens lä-
kare när jag träffar honom 
i Sydney.

Men historien slutar 
inte där. En rapport från 
Australiens kommission 
för mänskliga rättigheter 
konstaterar att asylsö-
kande barn ofta slutar äta, 
blir stumma och stannar i 
utvecklingen. 

Zachary Steele, profes-
sor i barnpsykiatri vid uni-
versitetet i Nya Sydwales, 
uppskattar att hundratals 
barn har dessa symtom 
när jag intervjuar honom i 
SVT:s Aktuellt (2/6 -05).

Men i Sverige skriver 
psykiatern Tomas Eriksson 
på DN Debatt (29/10) att 
förekomsten av apatiska 
barn i Sverige är en ”medi-
cinsk världssensation”. 
Själv har han i fl era debat-
ter sagt att han känner 
till ”ett stort antal fall av 
läkemedelsförgiftning” 
av apatiska fl yktingbarn. 
Ändå kan han enbart re-
dogöra för ett enda sådant 

fall – och då rör det sig om en obekräftad misstanke. 

I DEN SVENSKA  debatten har det ofta hänvisats till ”kulturella 
förklaringar” – många av de drabbade barnen kommer från 
stater i tidigare Sovjet och före detta Jugoslavien. 

Också i Australien spekulerades det i kulturella orsaker till 
barnens sjukdom. Då handlade det om ”orientalisk kultur” ef-
tersom många av de drabbade barnen kom från Irak.

Men redan 1958 beskrev den svenska professorn Anna-Lisa 
Annell i boken ”Elementär barnpsykiatri” om ett tillstånd hos 
traumatiserade barn som hon ger 
namnet ”apatineuros” – och som ter sig 
som en depression med stark hämning.

Fenomenet är alltså inte nytt, inte 
heller unikt för vårt land. Snarare är 
det debatten kring de apatiska barnen 
i Sverige som kommit att likna en 
världssensation i rundgång och förne-
kelse.

När inga andra förklaringsmodeller 
känns bekväma kan man alltid skylla 
på kultur.
STINA BLOMGREN
kulturdebatt@dn.se

01.11.06

I den svenska  de-
batten har det ofta 
hänvisats till ”kultu-
rella förklaringar” 
– många av de drab-
bade barnen kom-
mer från stater i 
tidigare Sovjet och 
forna Jugoslavien. ”

DEBATT
PAMUK OCH TURKIET
TIDIGARE ARTIKLAR: NATHAN SHACHAR 
(13/10), MAGNUS KARAVELI (27/10)

Någon poet skrev i en dikt: ”tala, jag 
vill se dig”. Jag kommer att tänka på 
de orden efter fl era genomläsningar 
av Magnus Karavelis debattartikel 
(DN 27/10) om islam, EU och förfat-
taren Orhan Pamuk, som liknas vid 
en kulturkonservativ imperie nostal-
giker. På ett annat – omedvetet – 
plan ifrågasätter artikelförfattaren 
konstnären som sökare i spännings-
fältet mellan olika traditioner. 

Karaveli ”visar sig ” tydligt genom 
en förledande demagogi vars reso-
nansbotten klingar av försåtlig isla-
mofobi och av nationalism. 

MEN FÖRST:  I ett tal vid bokmässan i 
Frankfurt förra året framhöll Orhan 
Pamuk vikten av att inte bara seku-
lariserade turkar ”vill se Turkiet i 
EU” utan även ”majoriteten av da-
gens konservativa och muslimska 
turkar …” En oförenlig tanke, me-
nar Magnus Karaveli, eftersom hu-
vudduk och ”europeiskhet (fram-
står) som en självmotsägelse”. Och 
Pamuk går visst ”vilse” för att han 
”ger röst åt förhoppningen om att 
moderat islam i Turkiet ska vara en 
bro mellan civilisationerna”. 

Sedan prisar Karaveli kemalis-

men, ett ”moderniseringsprojekt” 
döpt efter den turkiska republi-
kens grundare Kemal Atatürk. Den 
avskaffade kalifatet, gav kvinnor 
rösträtt och är det ”enda hoppet för 
civilisationernas integration”.

Orhan Pamuk däremot ”sörjer” 
det osmanska riket och blundar för 
dess ”shariadogmatik”. Som täck-
ning för det anförs att författaren 
i sin bok om hemstaden skriver att 
Istanbul ”alltid varit en stad av rui-
ner och melankoli över det förlorade 
imperiet. I hela mitt liv har jag an-
tingen kämpat mot denna melankoli 
eller … gjort den till en del av mig 
själv.”

KARAVELI KOKAR  i sitt mörka språk-
laboratorium ihop unkna förgrip-
ligheter mot en författare, som i 
sina böcker strävar efter att blott-
lägga olika kulturers vanföreställ-
ningar om varandra. Hans reto-
riska skräckrekvisita är dock inte 
ny: i en artikel på DN Debatt (28/3 
-98) hyllar han nationalismen och 
förespråkar den som ett vaccin mot 
främlingsfi entlighet och högerpo-
pulism. 

På DN Debatt (26/11 -03) varnar 
Karaveli – likt en sverigedemokrat – 
för att moskéer utgör ”säkerhetshot” 
och att ”nationen som kulturell ge-
menskap urholkas” av bönepauser. 
Muslimer framställs som sjukdoms-

alstrande bakterier: ”Smitto effekter 
på de svenska värderingarna är att 
vänta.” Hans hotfulla slutsats: ”Någ-
ra skarpa, och därmed trygga, grän-
ser mot islam kommer emellertid 
inte att kunna dras upp.”

Pamuks författarskap  vibrerar 
av trots mot nationalisten Karave-
lis ”skarpa gränser” mellan olika 
civilisationer. Ty Pamuks melankoli 
är inte en romantisk suck över ett 
förlorat rike, utan främst en kata-
lysator för den konstnärliga grund-
forskningen av de mänskliga grund-
villkoren. Den skapar en konst som 
inbjuder till kommunikation i stäl-
let för att vara en monolog. Med sin 
poe tiska melankoli, ”hüzün”, fors-
kar Pamuk såväl i skimrande världar  
som i de mörkaste avgrunder. Lika 
lite som han låter sig förföras av en 
ideologis vältaliga smicker, vägrar 
han böja sig inför den andra ideolo-
gins hot om våld. Pamuks romaner 
”Den vita borgen” och ”Mitt namn är 
Röd” visar på Magnus Karavelis för-

Orhan Pamuks kulturkonservatism är ingen lämplig brobyggare 
mellan Europa och islam, argumenterade Magnus Karaveli nyligen 
i DN Kultur. Men Karavelis prisande av kemalismen är försåtlig, 
svarar Mustafa Can medan Nathan Shachar värjer sig mot en 
 förenklad bild av den gamla regimen.

Unken 
islamofobi

”Med sin poetiska 
melankoli, ’hüzün’, 
forskar Pamuk i 
skimrande världar 
såväl som i de mör-
kaste avgrunder.”

Apati överallt. Flyktingbarn 
lider i fl er länder än i Sverige. 

Ett ovanligt globalt 
inrikesproblem
80 timmars arbetsvecka. Inlåsning 
på fabriksområdet. Sextrakasserier 
från chefen. Klaustrofobiskt barack-
boende. En ledig dag per månad. Så 
kan de slavliknande villkoren fortfa-
rande se ut för de miljoner arbetare 
som tillverkar våra konsumtions-
artiklar i Kina – ”världens fabrik”. 
Hur ska man som konsument i väst 
förhålla sig till det? 

Med en axelryckning, enligt våra 
dominerande ideologer. Det är ett 
kinesiskt inrikesproblem, hävdar de. 

Det är en lögn som inte blir 
sannare för att den är bekväm. I se-
naste numret av Arbetaren (43/06) 

avslöjas att globala storföretag inte 
nöjer sig med att utnyttja landets 
usla arbetsvillkor, utan också driver 
en intensiv kampanj mot att de ska 
förbättras. Enligt ett nytt lagförslag 
ska några blygsamma arbets-
rättsliga reformer tvingas fram 
på de värsta slavfabrikerna. Men 
europeiska företag har genom Eu-
ropeiska handelskammaren – där 
bland annat svenska ABB, Ericsson 
och Astrazeneca ingår – hotat att 
dra sig ur landet om lagförslaget 
genomförs.

På 1800-talet styrde britterna 
Kina med kanonbåtsdiplomati. I dag 
sker utsugningen alldeles ljudlöst.
SVERKER LENAS

Retromode funkar 
bara för riktigt unga
Nittio procent av alla designartiklar 
handlar om nostalgi och döda gub-
bar. Retrotänkandet ligger som en 
blöt fi lt över designlandskapet.

Att Plaza nu ger ut ett helt num-
mer på temat retro (9/06), med 
artiklar om Stig Lindberg, Robin Day 
(Englands motsvarighet till Charles 
Eames) och 70-talsmärket Biba är 
ungefär lika oväntat som att höst-
stormen piskar fönstren.

Men här fi nns också en vilja till 
problematisering, som i Annina 
Rabes självkritiska text om det 
förfl utnas förförelse. Rabe drar en 
skiljelinje mellan nostalgi, som är 

ett romantiskt tillstånd 
(tänk bensinmackar och 
melankolisk jazzmusik), 
och retro, som hon menar 
är en postmodern rörelse, 
på en gång bakåt- och 
framåtblickande.

Men det fi nns en hake. 
Retro modet är bara för de 
riktigt unga: ”Retro, oav-
sett vilken tidsepok det 
rör sig om, är något som 
skall anammas av män-
niskor som är för unga för 
att ha upplevt den stil de 
lägger ner energi på att återskapa.”

Därmed, kan man tänka sig, ökar 
även risken för missförstånd och 
feltolkningar – vilket i sin tur skulle 

kunna förklara varför 
retrotrenden paradoxalt 
nog också speglar sin 
samtid.

Som kronan på verket 
har Plaza lyckats hitta 
en fotomodell som ser 
ut precis som en ung 
Mick Jagger. Med Annina 
Rabes ord i huvudet för-
söker jag föreställa mig 
hur det skulle se ut om 
Rolling Stones ursprung-
liga publik av ölmagade 
sextiplussare försökte 

kränga på sig stuprörsjeansen från 
Acne och trycka ned en pälsmössa 
från Boss på huvudet.
BO MADESTRAND

Biba original.


